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------ 

रा Ō̓ ीय युवा संसद महोȖव के इस कायŊŢम मŐ इस िवभाग के मंũी सूचना और 

Ůसारण मंũी तथा युवक कायŊŢम और खेल मंũी और ˢयं भी युवा ŵी अनुराग िसंह ठाकुर, 

इस िवभाग के राǛ मंũी ŵी िनशीथ Ůामािणक और कल बŠत किठनाई और चुनौितयो ंसे 

िजɎोनें आपका चयन िकया, संसद मŐ हमारे सहयोगी साथी ŵी मनोज ितवारी जी, इस 

िवभाग की सिचव ŵीमती गीता जी, खेल युवा सैŢेटरी ŵीमती सुजाता चतुवőदी जी, यहां देश 

भर के अलग-अलग राǛो ं से एक किठन Ůितयोगी परीƗा के बाद संसद के इस कŐ ūीय 

कƗ मŐ पधारे मेरे सभी युवा सािथयो, भाईयो और बहनो। 

 िजस कƗ मŐ आज आप बैठे हœ, यह एक ऐितहािसक कƗ है, जहां भारत की आजादी 

जो हमने बŠत किठनाई, चुनौितयो,ं संघषŘ, ȑाग और बिलदान के बाद Ůाɑ की, उसका 

साƗी यह कŐ ūीय कƗ है। दुिनया का सबसे बड़ा संिवधान इसी कŐ ūीय कƗ मŐ एक लɾी 

चचाŊ, संवाद के बाद बना, इसका साƗी यह कŐ ūीय कƗ है।  

उसके बाद इस 75 वषŊ की लोकतंũ की याũा के अंदर आिथŊक, सामािजक पįरवतŊन 

का साƗी यह कŐ ūीय कƗ है और यह आप सब के िलए भी गवŊ का िवषय है िक इस कŐ ūीय 

कƗ मŐ युवा सांसद Ůितयोगी के ŝप मŐ आपने अपने िवचार ʩƅ िकए। िजस तरह के 

िवचार ʩƅ िकए, जो आपका िवजन है, जो आपकी वाकपटुता है, जो आपमŐ आȏिवʷास 

है, आपके अंदर नया भारत बनाने का जो संकʙ और सपना है, यह मœने आज आपके बीच 

मŐ देखा। सभी Ůितभािगयो ंको बधाई देता šं और िजɎोनें Ůथम, िȪतीय और तीसरा ˕ान 

Ůाɑ िकया है।  

सुŵी आ˕ा शमाŊ, जो िहमाचल Ůदेश की पहािड़यो ं से आती हœ, ŵी नरेश Ɨेũी, जो 

उȅर पूवŊ िसİſम राǛ से आए हœ, सुŵी मािहरा खान जो छȅीसगढ़ जैसे दुगŊम इलाके से 



आई हœ, सभी ने एक अǅा िवचार और िवचारो ंके माȯम से भारत मŐ बदलाव, भारत की 

नई तˢीर आप सभी के सामने रखी।  

मœ िवशेष ŝप से खेल युवा मंũालय को बŠत-बŠत धɊवाद देता šं, िजɎोनें देश मŐ 

दो लाख से Ǜादा नौजवानो ंके बीच मŐ इस युवा संसद Ůितयोिगता को कराया और उनके 

िवचारो ंतथा अनुभवो ंको लोकतांिũक ŮिŢया के अंदर वे िहˣा बने। 

 

बदलते भारत की तˢीर और इस तरीके से हमारी आजादी Ůाɑ करने के िलए 

ȑाग, बिलदान और कुबाŊिनयां उसका इितहास और उसके साथ िवʷ मŐ नए भारत की 

कʙना को उɎोनें रखा, इसके िलए मœ उन सभी Ůितभािगयो ंको बŠत-बŠत साधुवाद देता 

šं।  

  दुिनया का सबसे Ůाचीनतम लोकतंũ भारत है। इसीिलए इसे मदर ऑफ डेमोŢेसी 

कहते हœ। हमारे जीवन, कायŊ Ůणाली, ʩवहार मŐ वैिदक काल से लेकर महाभारत काल से 

लेकर और बुȠ के काल तक का इितहास हम देखते हœ। इसी तरीके से उस समय भी 

सामूिहकता के साथ िनणŊय लेना और उस िनणŊय को िबना कानून के समाज Ȫारा मानना 

हमारे लोकतंũ की ŮिŢया रही है। िवशेष ŝप से हर कालखंड के अंदर लोकतंũ की 

अपनी िवशेषता रही है। अत: लोकतंũ की जननी भारत है और इसीिलए हमने जी-20 के 

अंदर िजस तरीके की हमारी संˋृित-संˋार हœ, उसी तरीके से हमने दुिनया मŐ जी-20 का 

िवषय ‘एक पृțी, एक पįरवार और एक देश’ रखा है।  

  हमारे तथा िवʷ के सवŖǄ नेता माननीय नरŐū मोदी जी ने कहा है िक जब तक हम 

‘वसुधैव कुटुɾकम्’ यानी सारे िवʷ को पूरा पįरवार नही ंमानŐगे, तब तक हम अपने-अपने 

देश की चाहे िकतनी भी Ůगित कर लŐ, जब सारे िवʷ की Ůगित होगी, तभी अपने-आप देश 

की Ůगित होगी।  



ये िवचार ही आने वाले समय मŐ दुिनया को एक नई िदशा देने का काम करŐ गे। 

इसीिलए उɎी ंिवचारो ंके मंथन के िलए आप यहां पर आए हœ। आपने आजादी के पहले के 

इितहास की चचाŊ की, जो अलग-अलग Ɨेũो ं से संबंिधत थी। आजादी के बाद भारत और 

उसके बाद नए भारत का िनमाŊण Šआ।  

हम काफी पįरवतŊन देख रहे हœ। यह पįरवतŊन हम नौजवानो ंकी आंखो ंमŐ देख रहे 

हœ। उनके आȏिवʷास, उनकी बौİȠक Ɨमता, उनकी इनोवेशन की Ɨमता, बदलाव के 

िचंतन मŐ हम यह देख रहे हœ। यह िचंतन चचाŊ और संवाद से आता है।  

जब दूरदराज गांव का ʩİƅ अपने िवचारो ंको ʩƅ करता है, तो उसके मन मŐ 

यह भाव रहता है िक मेरा गांव, मेरा शहर, मेरा देश ऐसा होना चािहए। सामािजक बदलाव 

लाने के िलए उसके मन की मंशा चचाŊ और संवाद मŐ झलकती है, जो मœने यहां के वƅाओ ं

मŐ देखी है। इसीिलए चचाŊ, संवाद, िवचारो ंका आदान-Ůदान, सुिवचार, सकाराȏक िवचार व 

सकाराȏक आलोचना ही हमारे देश के लोकतंũ की ताकत है।  

हम युवा संसद का आयोजन इस िवचार से करते हœ िक युवा भारत मŐ लोकतंũ की 

ŮिŢया मŐ सिŢय भागीदार बने और संिवधान को जाने।  

  हमने 75 वषŘ की लोकतंũ की याũा मŐ केवल मतदाता मानकर अपना कतŊʩ 

िनभाया, तो हम देश मŐ पįरवतŊन नही ंला सकते। इस लोकतंũ मŐ हमारी सिŢय भागीदारी, 

इस देश के बदलाव मŐ हमारी सिŢय भागीदारी और दुिनया के बदलाव से Ǜादा तेज 

बदलाव भारत मŐ जो Šआ, उसमŐ हमारे देश के नौजवानो ंका योगदान है।  

अभी माननीय अनुराग जी बता रहे थे िक एक समय था, जब भारत मŐ बेिटयो ंको 

पढ़ाने के िलए लोग आंदोलन िकया करते थे। बेटी की िशƗा के िलए सामािजक आंदोलन 

Šआ करते थे। आज िकतना पįरवतŊन हो गया है? देश की कोई भी Ůितयोगी परीƗा हो, 

कोई भी Ɨेũ हो, हर Ɨेũ मŐ हमारी बेिटयां अिŤम पंİƅ पर हœ। चाहे धरती हो, चाहे अंतįरƗ 

हो, चाहे िवǒान हो, चाहे तकनीक हो, चाहे सामािजक सेवा हो, चाहे राजनीित का Ɨेũ हो, 



चाहे डॉƃर, इंजीिनयर या चाटŊडŊ अकाउंटŐट हो,ं भारतीय Ůशासिनक सेवा हो या राǛ 

Ůशासिनक सेवा हो, हर जगह हमारी बेिटयां आगे बढ़ रही हœ और नए तथा बदलते भारत 

की तˢीर हम देख रहे हœ।  

 मेरे नौजवानो, मœ आपसे यही कहना चाहता šं िक इस भारत को बदलने का सबसे 

बड़ा योगदान हमारा है। आजादी के आंदोलन मŐ भी 18 से 22 साल के नौजवानो ं का 

योगदान था और 75 वषŘ के लोकतंũ की याũा मŐ भी जो सामािजक, आिथŊक और 

राजनीितक बदलाव आए, उसमŐ भी युवाओ ंकी भूिमका रही। चाहे आिथŊक Ɨेũ मŐ ːाटŊ 

अप का Ɨेũ हो, सामािजक Ɨेũ मŐ सामािजक सेवा का Ɨेũ हो, हर जगह युवाओ ंकी भूिमका 

अहम रही है।  

 मœ अभी कुछ िदन पहले िसİſम मŐ था। उस पहाड़ी राǛ मŐ मœने देखा िक वहां के 

नौजवानो ंका Ɛा ʩू है? वे अपने गांव मŐ िशƗा और बदलाव चाहते थे। वे कई िकलोमीटर 

दूर बǄो ंको पढ़ाने आते थे। वे उस गांव मŐ सामािजक बदलाव की एक ताकत और ऊजाŊ 

के साथ काम करना चाहते थे। चाहे दुगŊम पहािड़यां हो,ं चाहे जमीन हो, चाहे रेिगˑानी 

इलाका हो, चाहे आिदवासी इलाका हो, हर जगह, हर इलाके के अंदर अब भारत का 

नौजवान नए इनोवेशन कर रहा है।  

चाहे आिथŊक Ɨेũ हो, चाहे सामािजक Ɨेũ हो, चाहे राजनीितक बदलाव हो, उस युवा 

की भूिमका महȕपूणŊ है। इतना ही नही,ं दुिनया के िवकिसत देशो ंमŐ भी वहां के आिथŊक-

सामािजक बदलाव मŐ भारत के नौजवानो ंकी भूिमका अहम है। जब आप जानŐगे िक िकतने 

लोगो ंने अपनी जवानी कुबाŊन करके इस देश को आजादी िदलाई, तो आप महसूस करŐ गे 

िक इतनी सामȚŊ और शİƅ आप मŐ है। इस सामȚŊ-शİƅ की ऊजाŊ को आप यहां से 

लेकर जाएंगे।  

अब हमारा योगदान Ɛा होना चािहए, इस िवचार के साथ आपको जाना है िक मेरे 

गांव के अंदर, शहर के अंदर बदलाव की ताकत मुझे खड़ी करनी है।  



 जो ऊजाŊ, जो सामȚŊ हमारे अंदर है, जो सोचने, नए िचंतन करने की ताकत हमारे 

अंदर है, उसका उपयोग मुझे इसी उŲ मŐ करना है, मुझे बदलाव अभी लाना है, भारत के 

Ůधानमंũी जी का सपना वषŊ 2047 तक का है, लेिकन इस सपने को मुझे जʗी पूरा करना 

है, आज इस संकʙ के साथ आप इस केȾीय कƗ से जाएंगे।  

हर Ɨेũ के अंदर, चाहे सामािजक सेवा का Ɨेũ हो, गाँव मŐ बदलाव लाने का Ɨेũ हो, 

आिथŊक पįरवतŊन का नया युग हो, चाहे राजनीितक Ɨेũ हो, हमारी लोकतांिũक सं˕ाओ ंमŐ 

सिŢय भागीदारी हो, लोकतांिũक सं˕ाओ ंके माȯम से सामािजक, आिथŊक बदलाव मŐ 

हमारी भूिमका हो, यह सब हमŐ तय करना है। आप देख रहे होगें िक हमारे अनुराग जी यहाँ 

उपİ˕त हœ, ये चार बार से मŐबर ऑफ पािलŊयामŐट हœ। जब इस नौजवान जैसी सोच रखने 

वाले लोग आगे आएंगे और इस िवचार से आएंगे िक मुझे मेरे भारत को बनाना है, मेरा 

केवल अिधकार नही,ं मेरा दाियȕ है और यह दाियȕ मुझे िनभाना है। मेरा भी कोई नैितक 

कतŊʩ है, इस मनोभाव, इन संˋारो ंके साथ आपको यहाँ से जाना है।  

नया, िवकिसत भारत बनाने मŐ हमारी भूिमका हो और देश के अɊ नौजवान आपके 

इन सुिवचारो,ं िवचारो ं से Ůेरणा लेकर नए भारत के िनमाŊण मŐ जुटŐ। जब भारत के सभी 

नौजवान इस िवचार से चलŐगे, इस मंथन से चलŐगे, इस िचंतन से चलŐगे तो िनिʮत ही बदलाव 

आएगा और बदलाव हमŐ ही करना है, यही संकʙ लेकर यहाँ से जाएं। आप सभी को 

बŠत-बŠत शुभकामनाएं, बŠत-बŠत बधाई।  

----- 

  


